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В статті розкрита сутність правових ка-
тегорій сервісна діяльність та послуга в адмі-
ністративних судах. Встановлено, що сервісна 
діяльність в адміністративних судах — це 
врегульована нормами права організаційна, 
інформаційна та технічна діяльність апара-
ту суду, спрямована на створення належних 
умов для реалізації фізичними та юридични-
ми особами права на судовий захист у публіч-
но-правових спорах. Ця діяльність є похідною 
від функції здійснення правосуддя, але не то-
тожна їй, оскільки має на меті забезпечення 
доступності, зручності та відкритості судової 
інституції для громадян.
Специфіка сервісної діяльності саме адмі-

ністративних судів полягає у їх особливій місії 
— захисті прав громадян від порушень з боку 
суб’єктів владних повноважень. Тому сервісна 
складова тут є критично важливою для вирів-
нювання фактичної нерівності між приват-
ною особою та державним апаратом, спрощу-
ючи доступ до захисту прав [12].
Основні складові (напрями) сервісної ді-

яльності адміністративних судів: інформа-
ційно-консультативна підтримка, яка поля-
гає у функціонування інформаційних центрів 
та «єдиних вікон» для прийому громадян; 
навігації у приміщеннях суду, інформаційні 
стенди зі зразками заяв; ведення веб-сторінок 
судів із розкладом засідань та новинами; орга-
нізаційно-процедурне забезпечення (судові ад-
міністративні послуги), яке може полягати в 
прийомі та реєстрації позовних заяв, клопо-
тань, апеляційних скарг; видачі копій судових 
рішень, виконавчих листів; забезпечення озна-
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йомлення з матеріалами справи; електронні 
сервіси (E-justice), яке полягає у забезпечення 
роботи підсистеми «Електронний суд» (пода-
ча документів онлайн, сплата судового збору, 
отримання повідомлень). Організація участі 
сторін у засіданнях у режимі відеоконференції.
Сервісна діяльність реалізується шляхом 

надання публічних послуг через чітко визна-
чену адміністративну процедуру. Сервісна ді-
яльність — це загальна функція (парадигма) 
публічної адміністрації. Публічна послуга — 
це кінцевий продукт або об’єкт цієї діяльності. 
Адміністративна процедура — це процесуаль-
на форма (алгоритм), за якою ця діяльність 
здійснюється.
Ключові слова: адміністративне судочин-

ство, діяльність, критерії, оцінка, якість 
судового рішення, доступність адміністра-
тивного суду, своєчасність розгляду справи ад-
міністративної юрисдикції, правові категорії, 
сервіс.

В умовах трансформації України до мо-
делі «сервісної держави» відбувається до-
корінне переосмислення функцій органів 
публічної влади, зокрема й судової системи. 
Адміністративне судочинство, покликане 
захищати права, свободи та інтереси осіб у 
сфері публічно-правових відносин, сьогодні 
не може розглядатися виключно як інстру-
мент владного примусу чи арбітражу. Деда-
лі більшої ваги набуває концепція судового 
менеджменту та сервісної діяльності, яка 
ставить у центр уваги потреби людини — 
учасника судового процесу.



Îáãîâîðåííÿ, äèñêóñ³¿, àêòóàëüíî

274ªâðîïåéñüê³ ïåðñïåêòèâè ¹ 4, 2025

Ефективність здійснення правосуддя в 
адміністративних судах залежить не лише 
від якості процесуальних рішень, але й від 
рівня організації роботи суду, доступності 
інформації та комфортності взаємодії грома-
дян із судовою установою. У цьому контексті 
виникає необхідність чіткого розмежування 
та доктринального визначення ключових 
правових категорій, що складають основу 
організаційного забезпечення судочинства: 
«сервісна діяльність», «послуга» (зокрема, 
судова адміністративна послуга) та «проце-
дура».
Актуальність дослідження цих категорій 

зумовлена тим, що в національному законо-
давстві та науковій літературі досі відсутній 
єдиний підхід до розуміння природи «по-
слуг» у сфері правосуддя. Часто відбуваєть-
ся ототожнення процесуальної діяльності 
(здійснення правосуддя) та сервісної діяль-
ності (забезпечення умов для нього).
Метою цього підрозділу є аналіз змісту 

та правової природи понять «сервісна ді-
яльність», «послуга» та «процедура» крізь 
призму функціонування адміністративних 
судів, а також визначення їхньої ролі в ме-
ханізмі забезпечення права на справедли-
вий суд. Для цього необхідно вирішити такі 
завдання: розкрити сутність сервісної діяль-
ності як організаційно-правової форми за-
безпечення роботи адміністративного суду; 
виокремити ознаки послуги в судовій сфері 
та відмежувати її від функцій відправлення 
правосуддя; проаналізувати поняття проце-
дури як нормативно встановленого порядку 
надання судових сервісів, що гарантує про-
зорість та передбачуваність дій апарату суду.
Поняття «категорія» бере свій поча-

ток від грецького терміна Kategoría. У ши-
рокому значенні це слово репрезентує 
об’єктивні, закономірні взаємозв’язки, при-
таманні реальності. Як логічна конструкція, 
категорія виступає родовим поняттям, що 
об’єднує явища чи предмети на основі їхніх 
ключових спільних рис або ж позначає сам 
клас таких предметів [10, с. 296].
Історично введення цього поняття в на-

уковий дискурс є заслугою античних мисли-
телів Аристотеля та Платона. Вони розгля-
дали категорію як специфічну форму мис-
лення, покликану відображати та впорядко-

вувати фундаментальні рівні буття [10, с. 83; 
с. 171–172].
В юридичній науці, за визначенням ака-

деміка Ю. С. Шемшученка, під «правовими 
категоріями» слід розуміти найбільш універ-
сальні та типові поняття. Вони слугують ін-
струментарієм, за допомогою якого констру-
юється правова система та забезпечується 
розуміння права як регулятора суспільних 
відносин [15, с. 366].
Стосовно ж адміністративного права, 

то тут категорія розглядається як вихідний 
елемент пізнання. Саме через неї стає мож-
ливою детальна характеристика об’єкта, 
предмета та інших інститутів цієї галузі [10, 
с. 171–172].
У сучасному науковому доробку, зокрема 

у праці авторського колективу «Адміністра-
тивне право України. Адміністративне судо-
чинство в Україні» (2019 р.), виокремлено 
низку основоположних категорій галузі. До 
них належать: публічне адміністрування; 
суб’єкти публічного адміністрування (орга-
ни виконавчої влади, місцеве самоврядуван-
ня та інші носії владних повноважень).
Адміністративно-правові категорії ви-

конують важливу методологічну функцію: 
вони дозволяють систематизувати розріз-
нені правові інститути та з’ясувати механіз-
ми їхньої взаємодії. Підсумовуючи, можна 
стверджувати, що такі категорії є найбільш 
глибокими та фундаментальними поняття-
ми, які акумулюють у собі наукові узагаль-
нення щодо відносин, врегульованих нор-
мами адміністративного права.
У цьому контексті публічно-сервісна ді-

яльність у широкому розумінні тлумачить-
ся як будь-яка взаємодія між державою та 
особою, метою якої є забезпечення інтересів 
останньої через надання публічних послуг. 
Такий підхід виводить поняття за межі ви-
ключно «адміністративних послуг», підкрес-
люючи соціальне призначення держави та 
пріоритетність прав людини над держав-
ним апаратом [23, с. 92].
Основоположником широкого підходу 

у вітчизняній доктрині став В.Б. Авер’янов. 
Аналізуючи відносини суб’єктів адміні-
стративного права, він вказував на зміну їх 
природи з суто управлінської на сервісну. 
Вчений зазначав, що діяльність, яка вклю-
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чає навіть примусові заходи, розгляд скарг, 
вирішення індивідуальних справ або вида-
чу дозволів, за своєю суттю спрямована на 
забезпечення публічних потреб, а отже, не 
є класичним управлінням. У таких відноси-
нах домінують ознаки «публічної сервісної» 
діяльності, покликаної створити умови для 
ефективної реалізації прав приватних осіб 
[8, с. 28-29].
В.Б. Авер’янов виокремлював правоза-

безпечувальну та правозахисну функції як 
такі, що найкраще відображають сервісну 
сутність адміністративного права, на про-
тивагу каральній та директивній функціям. 
Це не заперечує наявності управлінського 
елементу, але змінює вектор відносин «дер-
жава – індивід» на двосторонню взаємодію з 
взаємними правами та обов’язками [4, с. 90]. 
Таким чином, публічно-сервісна діяльність 
— це забезпечення органами влади умов, за 
яких громадяни та організації можуть без-
перешкодно реалізовувати свої законні ін-
тереси [4, с. 85].
Широке трактування підтримують й 

інші дослідники: О.В. Джафарова акцентує 
на взаємозв’язку понять «держава» та «пра-
ва громадян» [9, с. 56]; В.В. Троян також за-
стерігає від звуження поняття лише до на-
дання адміністративних послуг [23, с. 92].
Підсумовуючи широкий підхід, можна 

стверджувати, що публічно-сервісна діяль-
ність — це вид адміністративної діяльності, 
спрямований на створення політико-право-
вих умов для задоволення потреб осіб, що 
тісно корелює з поняттями «правовий сер-
віс» та «сервісна держава».
Водночас, у вузькому розумінні, пу-

блічно-сервісна діяльність безпосередньо 
пов’язана з процедурами надання адмі-
ністративних послуг. Так, С.Г. Стеценко 
пов’язує її виключно з реакцією влади на 
звернення особи (ліцензування, реєстра-
ція, видача довідок) [20, с. 18]. Аналогічні 
позиції займають О.В. Джафарова стосовно 
діяльності Нацполіції [9, с. 57] та І.О. Федо-
това щодо митних органів, визначаючи цю 
діяльність як надання послуг за заявою осіб 
для набуття, зміни чи припинення прав [24, 
с. 51].
Якість такої діяльності оцінюється за 

низкою критеріїв: результативність (вклю-

чаючи обґрунтовану відмову), своєчасність 
(дотримання строків), доступність, зруч-
ність (варіативність способів звернення), ін-
формаційна відкритість, ввічливість персо-
налу та професіоналізм [18]. Підставою для 
такої діяльності завжди є ініціатива (заява) 
фізичної чи юридичної особи та наявність 
законодавчих повноважень у органу влади.
Аналіз наукових джерел [25] дозволяє 

сформулювати основні ознаки публічно-
сервісної діяльності органів публічної ад-
міністрації: підзаконність (здійснюється на 
підставі закону); владність (реалізується 
суб’єктами владних повноважень); резуль-
тативність (завершується адміністративним 
актом); прозорість та підзвітність; ефектив-
ність (раціональне використання ресурсів 
для досягнення цілей).
На основі викладеного, для цілей цього 

дисертаційного дослідження ми пропонує-
мо таке визначення:
Публічно-сервісна діяльність — це уре-

гульована нормами адміністративного пра-
ва підзаконна, владна діяльність органів 
державної виконавчої влади, місцевого 
самоврядування та суб’єктів делегованих 
повноважень, що полягає у наданні адміні-
стративних послуг фізичним та юридичним 
особам за їхніми заявами з метою реалізації 
та захисту їхніх прав і законних інтересів.
Саме таке розуміння (у вузькому сен-

сі) покладено в основу нашої роботи. 
Суб’єктами цієї взаємодії виступають орга-
ни публічної адміністрації з одного боку, та 
фізичні або юридичні особи (отримувачі по-
слуг) — з іншого.
Сучасний розвиток сервісної держави 

вимагає також модернізації цієї діяльності: 
впровадження електронного урядування, 
онлайн-послуг, принципу «єдиного вікна» 
та залучення громадян до процесів управ-
ління.
Отже, публічно-сервісна діяльність має 

подвійну природу. У широкому сенсі — це 
створення умов для реалізації прав грома-
дян (правовий сервіс). У вузькому сенсі — 
це процедура надання конкретних адміні-
стративних послуг. У межах дослідження 
авторське розуміння базується на вузькому 
підході, визначаючи цю діяльність як ме-
ханізм надання адміністративних послуг 
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суб’єктами владних повноважень за звер-
ненням осіб для забезпечення їхніх прав.
Держава повинна трансформуватися у 

механізм, що створює можливості для гід-
ного життя, праці та соціального розвитку 
людини. Для цього органи влади мають пе-
реорієнтувати свою діяльність на сервісну 
модель, де головним завданням стає про-
фесійне та якісне надання публічних послуг 
споживачам. [19].
Згідно з позицією П. Клімушина і 

Д. Спасібова, концепція сервісної держа-
ви ґрунтується на активному впроваджен-
ні інновацій. Це необхідно для ефективної 
протидії деструктивним факторам — насам-
перед корупційним ризикам та бюрокра-
тичній тяганині. Крім того, технологізація 
процесів покликана змінити відсторонене 
(нейтральне) ставлення населення до пра-
вового та політичного життя [11]. 
Підтримуючи думку авторів, зазначимо, 

що головним індикатором сервісно-орієнто-
ваної держави є налагоджена система надан-
ня публічних послуг. До цього процесу залу-
чені як органи державної влади та місцевого 
самоврядування, так і відповідні комунальні 
чи державні підприємства. Існує розгалуже-
на класифікація цих послуг. Якщо брати до 
уваги суб’єкта надання, то виділяють дер-
жавний та муніципальний рівні. Якщо ж 
розглядати функціональне навантаження, то 
йдеться про соціальні, житлово-комунальні, 
управлінські та інші види послуг. Проте, най-
більш вагомим сегментом у цій структурі за-
лишаються адміністративні послуги»[27; 16]. 
Головним стратегічним пріоритетом пу-

блічно-сервісної діяльності держави є забез-
печення добробуту та соціального комфорту 
громадян. Досягнення цієї мети виходить 
за межі суто управлінського впливу: воно 
вимагає створення сприятливих умов, які 
дозволяють кожному члену суспільства не 
лише задовольняти свої соціальні потреби, 
але й ефективно брати участь у продуктив-
ній діяльності.
У цьому контексті сервісно-орієнтова-

на держава активно реалізує свою функцію 
надання публічних послуг, що охоплюють 
різноманітні сфери життя. Основне призна-
чення цієї функції — мінімізація бюрокра-
тичної тяганини і корупції, а також зрос-

тання прозорості та дієвості публічних від-
носин. Важливим елементом, спрямованим 
на підвищення якості та доступності послуг, 
є застосування інноваційних технологій в 
управлінні (3 Теорія та історія публічного 
управління).
Введення терміна «послуги» у сферу 

державного регулювання, особливо поява 
в українській юриспруденції поняття «судо-
ві послуги», спричинило складну проблему 
диференціації. Виникла нагальна потреба 
чітко розмежувати методи правового регу-
лювання: приватного сектору (де відносини 
ґрунтуються на рівності сторін та договірній 
основі); публічної сфери (де застосовуються 
владно-імперативні методи) [5, с. 109–114].
Саме через владний характер діяльності 

державних органів частина науковців-прав-
ників висловлює сумніви щодо доцільності 
використання поняття «послуги» стосовно 
діяльності суб’єктів публічного управління 
[1, с. 109–114]. Крім того, наявність у норма-
тивно-правових актах низки схожих термі-
нів – «адміністративна послуга», «державна 
послуга», «управлінська послуга», «муніци-
пальна послуга» – створює значну терміно-
логічну плутанину та ускладнює єдине тлу-
мачення сутності таких актів [1].
Для створення науково обґрунтованої 

теорії надання послуг у діяльності держави 
критично важливим є запровадження єди-
них теоретичних засад, зокрема щодо ви-
значення сутності, видів та ознак судових 
послуг [1].
У загальному розумінні, послуга – це 

конкретна дія, що здійснюється за запитом 
певної особи, спрямована на задоволення її 
потреб і надання користі чи допомоги. Це 
поняття є історично динамічним і постійно 
розвивається відповідно до зміни суспіль-
них потреб та появи нових видів діяльності.
З економічної точки зору, послуга ви-

значається як: узгоджений процес взаємо-
дії: О. П. Челенков характеризує послугу як 
узгоджений процес взаємодії двох або біль-
ше суб’єктів ринку, мета якого — розширен-
ня можливостей отримувачів фундаменталь-
них благ [26, с. 117].
У сфері адміністративного права діяль-

ність із надання послуг розглядається як ін-
струмент реалізації публічних функцій:
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 предмет адміністративного права: 
Вітчизняні вчені, зокрема Т. О. Гуржій, 
Т. О. Коломоєць та С. Г. Стеценко, включа-
ють суспільні відносини, що виникають при 
наданні адміністративних послуг, до пред-
мету адміністративного права, вважаючи 
таку діяльність складовою методу правового 
регулювання галузі [6, с. 23-24; 13, с. 11-13; 
21, с. 19-26];

 публічний та владний характер: 
К. К. Афанасьєв та М. І. Ославський визна-
чають адміністративні послуги як публічні 
(державні, муніципальні) послуги, які нада-
ються уповноваженими суб’єктами (органа-
ми виконавчої влади, місцевого самовряду-
вання) і нерозривно пов’язані з реалізацією 
владних повноважень [2, с. 28; 3, с. 35; 17, 
с. 45];

 юридичне оформлення прав: 
О. Г. Стрельниченко наголошує, що адмі-
ністративні послуги є публічною владною 
діяльністю публічної адміністрації, що від-
повідно до закону забезпечує юридичне 
оформлення умов для реалізації прав та ін-
тересів осіб за їхнім зверненням [22, с. 173];

 ключовий засіб забезпечення прав: 
Як зазначає Е. Ф. Демський, надання адмі-
ністративних послуг часто посідає ключове 
місце у системі механізмів, які забезпечують 
реалізацію прав і свобод приватних осіб у 
публічній сфері [5, с. 80].

 перевага терміна «публічні послу-
ги»: Т. О. Коломоєць пропонує вживати 
ширший термін «публічні послуги» замість 
«адміністративні послуги», розуміючи під 
ними діяльність державних органів із забез-
печення реалізації прав, свобод та законних 
інтересів фізичних та юридичних осіб у пу-
блічній сфері [14, с. 179].
Отже, сервісна діяльність адміністра-

тивних судів — це врегульована нормами 
права організаційна, інформаційна та тех-
нічна діяльність апарату суду, спрямована 
на створення належних умов для реалізації 
фізичними та юридичними особами права 
на судовий захист у публічно-правових спо-
рах. Ця діяльність є похідною від функції 
здійснення правосуддя, але не тотожна їй, 
оскільки має на меті забезпечення доступ-
ності, зручності та відкритості судової інсти-
туції для громадян.

Специфіка сервісної діяльності саме ад-
міністративних судів полягає у їх особливій 
місії — захисті прав громадян від порушень 
з боку суб’єктів владних повноважень. Тому 
сервісна складова тут є критично важливою 
для вирівнювання фактичної нерівності між 
приватною особою та державним апаратом, 
спрощуючи доступ до захисту прав [12].
Основні складові (напрями) сервісної ді-

яльності адміністративних судів:
 Інформаційно-консультативна під-

тримка, яка полягає у функціонування ін-
формаційних центрів та «єдиних вікон» для 
прийому громадян; навігації у приміщеннях 
суду, інформаційні стенди зі зразками заяв; 
ведення веб-сторінок судів із розкладом за-
сідань та новинами.

 Організаційно-процедурне забезпе-
чення (судові адміністративні послуги), яке 
може полягати в прийомі та реєстрації по-
зовних заяв, клопотань, апеляційних скарг; 
видачі копій судових рішень, виконавчих 
листів; забезпечення ознайомлення з мате-
ріалами справи.

 Електронні сервіси (E-justice), яке 
полягає у забезпечення роботи підсисте-
ми «Електронний суд» (подача документів 
онлайн, сплата судового збору, отримання 
повідомлень). Організація участі сторін у за-
сіданнях у режимі відеоконференції.
Сервісна діяльність реалізується шля-

хом надання публічних послуг через чітко 
визначену адміністративну процедуру. Сер-
вісна діяльність — це загальна функція (па-
радигма) публічної адміністрації. Публічна 
послуга — це кінцевий продукт або об’єкт 
цієї діяльності. Адміністративна процеду-
ра — це процесуальна форма (алгоритм), за 
якою ця діяльність здійснюється.
Детальний аналіз співвідношення за-

значених правових категорій. Сервісна ді-
яльність та публічні послуги. Це співвідно-
шення «діяльність — результат». Сервісна 
діяльність виступає як широкий зміст функ-
ціонування органів влади, спрямований на 
задоволення потреб приватних осіб, а не на 
примус. Це перехід від концепції «держава-
владар» до «держава-надавач послуг». Пу-
блічні послуги є конкретним вираженням 
цієї діяльності. Сервісна діяльність не може 
існувати абстрактно — вона матеріалізуєть-
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ся у вигляді видачі паспортів, ліцензій, реє-
страції майна тощо (тобто послуг).
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LEGAL CATEGORIES OF SERVICE 
ACTIVITIES AND SERVICE IN 
ADMINISTRATIVE COURTS

The article reveals the essence of the legal 
categories of service activities and service in 
administrative courts. It is established that service 
activities in administrative courts are regulated by 
the norms of law, organizational, informational and 
technical activities of the court apparatus, aimed at 
creating appropriate conditions for the exercise by 
individuals and legal entities of the right to judicial 
protection in public law disputes. This activity is 
derived from the function of administering justice, 
but is not identical to it, since it aims to ensure the 

accessibility, convenience and openness of the judicial 
institution for citizens.

The specifi city of the service activities of 
administrative courts lies in their special mission 
- protecting the rights of citizens from violations by 
subjects of power. Therefore, the service component 
here is critically important for leveling the actual 
inequality between a private person and the state 
apparatus, simplifying access to the protection of 
rights [12].

The main components (directions) of the service 
activities of administrative courts: information and 
advisory support, which consists in the functioning 
of information centers and «single windows» for 
receiving citizens; navigation in court premises, 
information stands with sample applications; 
maintenance of court web pages with a schedule of 
hearings and news; organizational and procedural 
support (court administrative services), which may 
consist in the reception and registration of claims, 
petitions, appeals; issuance of copies of court decisions, 
executive letters; ensuring familiarization with 
case materials; electronic services (E-justice), which 
consists in ensuring the operation of the «Electronic 
Court» subsystem (submission of documents online, 
payment of court fees, receipt of notifi cations). 
Organization of participation of parties in meetings 
in videoconference mode.

Service activities are implemented by providing 
public services through a clearly defi ned administrative 
procedure. Service activities are a general function 
(paradigm) of public administration. Public 
service is the fi nal product or object of this activity. 
Administrative procedure is a procedural form 
(algorithm) by which this activity is carried out.

Keywords: administrative proceedings, activity, 
criteria, assessment, quality of judicial decision, 
accessibility of administrative court, timeliness of 
consideration of a case of administrative jurisdiction, 
legal categories, service.


